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ORDINANZA N.21/2017





Prot. n. 120735 del 10.07.2017
IL SINDACO

            Premesso che

 presso lo Stadio Arechi  di Salerno si terrà nella  giornata del 12 Luglio 2017  il Concerto di Tiziano Ferro;

come precedenti analoghe manifestazioni e spettacoli per tali eventi musicali è prevedibile un notevole afflusso  di persone nella zona adiacente allo stadio, nonché nelle strade contigue;

          Visto  il verbale della Commissione di Pubblico Spettacolo, prot. Arch.Gen. n.119911 del 07.07.2017, con il  quale si ritiene necessario che l’area circostante il campo sportivo Arechi  nel raggio di 500 metri. e all’ interno dello stesso- sin dalla mattinata  del 12 Luglio  2017 e fino ad 1 ora dopo il termine dello stesso- sia vietata  la vendita di bottiglie di vetro, lattine e bottiglie di plastica, in quanto la somministrazione dovrà avvenire esclusivamente mediante bicchieri di carta monouso;
           Vista la richiesta del Questore di Salerno,prot. Arch. Gen.n.119979 del 07.07.2017, di emettere ordinanza  sindacale anche per il divieto della vendita di alcolici negli esercizi commerciali  individuati nel raggio di 500 metri dallo Stadio Arechi nonché il divieto di detenzione di bottiglie o lattine da parte di persone nelle adiacenze del succitato impianto;
          Rilevato che si possono registrare episodi comportanti danni a persone e cose a causa  dell’utilizzo  di mezzi contundenti, quali bottiglie di vetro  che abbandonati in strada a causa di rottura rappresentano un pericolo per la pubblica incolumità;        
Vista la propria ordinanza - prot. Arch. Gen.n.120275 del 07.07.2017-  con la quale è vietata la vendita di bevande alcoliche e non in lattine, bottiglie di vetro e plastica agli esercenti nell’area circostante lo Stadio Arechi nel raggio di 500 metri e all’interno dello stesso dalle ore 8 del 12.07.2017 e fino ad 1 ora dopo il termine del concerto,

        Ritenuto di  altresì di dover integrare il dispositivo previsto nella suddetta ordinanza;

        Visti:

  gli artt, 50 e 54 del T.U.E.L

  il D.L. 92/2008 

  la Legge 25 Agosto 1991, n.267;

                                                            ORDINA 
Ad integrazione dell’ ordinanza sindacale, prot. Arch. Gen.n.120275 del 07.07.2017, è  vietato a chiunque, altresì, la detenzione di bottiglie  o lattine  nelle adiacenze  del succitato impianto sportivo nella giornata del 12.07.2017, dalle ore 8.00 e fino ad 1 ora dalla fine del concerto ed è comunque vietato l’introduzione nel succitato impianto di bottiglie e/o lattine. 
I trasgressori saranno puniti come per legge.

DISPONE 
Che la presente ordinanza  venga nell’ ambito delle rispettive competenze :

     pubblicata all’Albo Pretorio on line del Comune
     pubblicata sul sito web del Comune.

                                                               MANDA
Alla Questura di Salerno – Ufficio di Gabinetto

Al Comando di Polizia Municipale 

All ’ASL/Salerno via Sichelmanno,79

          Salerno, 








                                    Vincenzo Napoli
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